

## KIADÓ HIVATAL:

Szikes Antal könyvnyomdája, hova az előfizetési pénzek, hirdetések és minden a kiadóhivatalt érdeklő közlemények küldendők.

Nyitott térben egy sor közlési díja 10 krajcár.

Hirdetések jutanyosáron vétetnek fel.

## SZARVASI LAPOK

TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

SZARVAS VÁROS HIVATALOS LAPJA.

## ELŐFIZETÉSI ÁR.

Egész évre 3 frt. — kr.  
Félévre 2 frt. 50 kr.  
Negyedévre 1 frt. 25 kr.

## SZERKESZTŐSÉG.

Beliczey-ut 15. szám  
hova a lap szellemi részét  
illető közlemények kul-  
dendők.

Kéziratok nem  
adatnak vissza.

## Hivatalos közlemények.

33  
1897. t.ü. 1537. ikt.

## Hirdetmény.

Közhirre tetetik, hogy a községi tanács 33/97 számú végzése értelmében a volt vásártéren levő házhelyek eladásra bocsájtatnak. A venni szándékozók ajánlataikat a községi bírósághoz adják be.

Szarvas, 1897 febr. 5.

Az előjáróság nevében:

Gólián  
jegyző.

Melis János  
bíró.

9 és 11 kgy. 1536 ikt.  
1897

## Hirdetmény.

A községi képviselőtestület folyó évi 9 számú határozata, melylyel az iparú csarnok részére a Kossuth-téren lévő ugynevezett óvodai telekből 200 négyszög ölnyi rész a déli oldalon engedtetett át, oly feltétellel, hogy a tervezett csarnok egészben államköltségen építtessék fel, továbbá, hogy a beltelek a község tulajdona maradjon, s ha az árúraktár megszűnne, az épület a községet illesse, továbbá a képviselőtestület f. évi 11 számú határozata, melylyel a Szebegyinszky Mihálylyal a 4-ik kerületi óvoda ügyében kötött szerződés, mely szerint a község megveszi nevezettnek 1600 népsorszámu házat és beltelkét 1700 frt vételárért, megerősített 1897 évi febr 8ától március 10 ig terjedő 30 napig az első jegyzői irodában közszemlére kitétetett, s azt mindenki a jelzett idő alatt megtekintheti.

Szarvas, 1897 február 5.

Az előjáróság nevében:

Gólián  
jegyző.

Melis János  
bíró.

22 t.ü. 1319 ikt.  
1897

## Hirdetmény.

A községi iparosmunkák és a bolti cikkek szállítása árlejtés utján kiadóó lévén, felhivatnak az iparosok és kereskedők, hogy erre vonatkozó zártajánlataikat a községi bíróságnál folyó évi febr. 15-ik napjának délutáni 5 órájáig adják be.

Szarvas, 1897. Január 28.

Az előjáróság nevében:

Gólián,  
jegyző.

Melis,  
bíró.

## Képviselői közgyűlés.

Képviselőtestületünk folyó hó 3-án rendkívüli közgyűlést tartott, melynek lefolyását im itt adjuk:

Az iparúcsarnok helyéül, miután a volt Sas vendéglő fennálló és jókarban lévő épülete más célokra fordítható, s annak átalakítása tetemes és felesleges költséggel járna a 102 és 190/96 számú közgyűlési határozatoktól eltérőleg átadatni határozatott az államnak a község tulajdonát képező ugynevezett óvodai ürestekek 200 négyszögölnyi része a déli oldalon, azon feltétellel, hogy a tervezett iparúcsarnok egészben államköltségen építtessék fel,

úgy, hogy e tekintetben a községet kiadás ne terhelje, továbbá, hogy a beltelek a község tulajdona maradjon, s azon nem várt esetben, ha az árúraktár jövőben bármely oknál fogva létezni megszűnnék, az épület minden kárpótlás nélkül a községet illesse, amely azután az épületet más ipari kulturális célra használná fel.

A községi rendőrök fizetését felemelő 928 bgy törvényhatósági határozat megfellebbezteni rendeltetett.

A Szebegyinszky Mihály szarvasi lakossal a 4 ik kerületi óvoda ügyében kötött szerződés, mely szerint a község megveszi nevezettnek 1600 népsorszámu házat és beltelkét 1700 frt vételárért minden pontjában egyhangúlag elfogadta ott.

Elhatározatott, hogy a törvényhatósági bizottsághoz folyamodvány nyujtassék be az iránt, hogy a Deák Ferencz utca kövezése egész az ev. temető főbejáratáig történjék, mert ellenkező esetben, nem lesz elérve a cél, mely ez utca kikövezésénél szem előtt tartott, vagyis az, hogy a temetőhöz a közlekedés sáros időszakban is lehetséges legyen.

Községi tanács előterjesztvén, hogy az aszfalt burkolati gyalogjáró kiterjesztése a gyalogközlekedés érdekében szükséges a város több utcáin javasolja, hogy aszfalttal látassék el a Beliczey út a hidtól a vasútig, továbbá a Beliczey út és az Áchim-féle parochia, az evang. templom és a Berger-féle ház, a Fischbein-féle ház és a dr. Lengyel-féle ház, a Sinkovics ház és a Bugyis féle gyógyszerár közötti gyalogjáró oly feltétel mellett, hogy az érdekelt háztulajdonosok szintén hozzájáruljanak bizonyos mértékben a költséghez, s erre előzetesen felhivassanak. A képviselőtestület az előjáróság javaslatához képest elvben egyhangúlag elfogadja az aszfalttirozásra vonatkozó eszmét és tervet, s megbizsa az előjáróságot, hogy

1. Minél több vállalkozót sürgősen hívja fel ajánlattételre.

2. Szerezzen be az érdekelt háztulajdonosoktól nyilatkozatokat arra nézve, hajlandók-e a költségek fedezéséhez 25% kal hozzájárulni?

3. Készíttesse el a részletes költségvetést külön a városbeli uthosszra, s külön a városon kívül fekvő uthosszra vonatkozólag.

4. Tegyen előterjesztést arra nézve, hogy a járda építés költségei az évi közmunka alapból mekkora fedezetet nyerhetnének.

Az 1896 évi zárszámadások megvizsgálására kiküldettek Kontur József elnöke alatt Melis Mátyás, Lustyik János, Kondacs István, Tepliczky János, Csonka Pál, Melis György és Ribárszky Pál.

A törvényhatósági bizottság 947 bgy. számú rendeletével jóváhagyván a képviselő 144 számú határozatát, melyben kimondotta, hogy az ev. újtemplom tornyára szükséges óramű költségeire az 1896 évi költség előirányzat „előre nem látható kiadások” czimletéből, esetleg a közpénztárnál egyéb czimeknél mutakozó megtakarításokból 860 forintot megszavaz, e határozat tudomásul vétetett.

A tanyai iskolák segélyezése, Ribárszky Pál és a községi segéd és kezelő személyzet fizetés felemelés iránti kérvénye ügyében határozat nem hozott. E tárgyak a legközelebbi közgyűlésen fognak előterjesztetni.

R.

## Minő ekét használjunk?

Irta: Ifj Dérczy Péter.

Azt mondja egy német közmondás, hogy: „Mutasd meg az ekédet és megmondom, hogy milyen gazda vagy.” — Hogy ezen közmondásnak mennyire igaza van, azt mindnyájan kell, hogy beismerjük — hisz jó eke nélkül jó szántást, jó szántás nélkül jó talajművelést képzelni sem lehet. A talajművelés pedig mértéke a gazda értelmiségének.

A magyar ember is nem ok nélkül nevezi a földmivest „szántó-vető”-nek, hanem mert ezzel mintegy jelezni kívánja, hogy számos teendői közül ezt tartja a legfontosabbnak.

Az ember nem fokozatos fejlődése összefüggésben van a talajművelés tökéletesedésével. Mentől jobban szaporodott és művelődött az emberiség, annál jobban kellett földjét művelnie, hogy elegendő táplálékot nyerhessen róla.

A világ teremtése után, az ősember minden valószínűség szerint csak vadontermő gyümölcsökből, gyökerekből, majd később vadászat és halászatból élt. Később midőn mindjobban elszaporodott, mindég több és több ember jutott ugyanazon egy területre — a vadontermő növények, a vadászat, halászat nem nyujthatott elegendő táplálékot számukra — kénytelenek voltak az állatokat is bizonyos mérvben megszelídíteni — őrizni, legeltetni — szóval barmokat tenyészíteni s ebből fedezni szükségletüket. Ehhez is aránylag még nagy terület kellett — ez is csak gyér népesség mellett volt lehetséges. Amint sűrűsödött a népesség, abban az arányban a barmtenyésztést a földműveléssel váltta fel.

A földművelés más, számítások szerint, 25-ször annyi embert képes eltartani ugyanazon területen, mint a barmtenyésztés s ez meg 20-szor annyit, mint a vadászat.

Hogy nagyon kezdetleges lehetett az akkori földművelés, az elképzelhető — s hogy csak a legegyszerűbb kézi eszköz használatára szorítkozott, az valószínű — Hegyes karóval áskálta fel az ősember a talaj felszínét, hogy a mag befogadására némileg alkalmassá tegye, s az így feláskált földbe az elvetett magot ők maguk vagy barmaik taposták bele, amint ez a régi egyiptomiaknál még a történelmi időben is szokásban volt. Később, a saját kényelmére az állati erőt is kezdte igénybe venni, mi már óriási lépés volt előre. — Valószínű, hogy ezen törekvésénél a már használatos karóforma eszközt igyekezett erre a célra is alkalmazni, ilyesminek kell tehát az ekének az első alakját is tartanunk. Mit különben a régi korból felmaradt kőbe vésett ábrák, valamint a régi czimeken lévő képek is igazolnak. A legrégibb eke nem állt egyébből, mint egy horogforma görbe hegyes karóból, melynek hosszabbik végére volt befogva az igavonó barm — még pedig minden valószínűség szerint a farkánál fogva, amint ez a vadembereknél még a mai napig is szokásos.

Mennyi időnek kellett elmúlni, hogy ezen legegyszerűbb alakjából, a napjainkba használatos gőz- és villamos eke váljon.

Lassanként fejlődött ez a mai alakjái, a szerint, amint a szükségesség kívánta látták el az idők folyamán: szarvval, miáltal járása szabályozhatóvá lett; vashegygyel, hogy jobban hatolhasson a földbe; majd eke mellett, mi

erősebbé, szilárdabbá tette; s csak a legújabb korban alkalmazták a kormányt és a taligát, mi által már, hasonlóvá is lett némileg a mai alakjához.

A talajmívelésnek s főként a szántásnak sokkal nagyobb értéke van az emberiném művelődésére nézve, mintahogy első tekintetre azt képzeljük. De ha meggondoljuk, hogy e nélkül nem volna képes az emberiség megélni, fejlődni s e nélkül nem létesülhetett volna a társadalom, a község, — a haza, — a hazaszeretet — úgy be kell azt ismernünk.

A régi népek, az eke fontosságát sejtve Isteneiknek, prófétáiknak tulajdonították annak feltalálását. Innét magyarázható azon általános tisztelet is, melylyel a régiek ezen eszköz iránt viselkedtek. Ekét, vagy annak csak részzeit is ellopni a mezőről igen nagy büntetést vont maga után. A középkorban divott istenítéleteknél a tüzes eke vason való járás, vagy az ekovas czimerekből való felvétele — hol erőt és tulajdonságot jelképezett, — mind csak a mellett tanuskodik, hogy igen nagy becsben tartották a régiek által. Hogy a földmívelést minden időben sokra becsülték s becsülések jelét szántással az eke használatával mutatták ki, erre nézve a történelem is számos bizonyítékot szolgáltat. Többek közt: Chinában is, mely több ezer évet meghaladó kor előtt is már virágzó földmíveléssel bírt rendkívül tiszteletben tartották a földmívelést, még maga császár is. Ennek a kifolyása az a ünnepe, melyet évenként az első holdnak 15 ik napján tartanak meg. Ekkor a császár nagy pompával iddül meg, kísérve számos királyi hercegek, főhivatalnokok és mandarinoktól — egy kijelölt telek felé, hol az összesereglett nép jelenlétében arczra borul s kilencszer érintvén homlokával a földet, a mennyei Istenet imádja s kéri áldását a föld termésére, — végül egy ökröt áldoz fel. Ezután a császári öltözetét paraszt ruhával cserélvén fel, két bivaly által vont aranyozott ekével több barázdát szánt, — mit a hercegek, mandarinok folytatnak s végül a legügyesebb földmívelők végeznek. Ezalatt a császárné szerény ebédet főz, melyre a királyi földmívelést várva vele együtt költ el. A földmívelésnek ily módu tisztelete a chinaiaknál alábbilag négy ezer éves!

Látjuk tehát, hogy ósidóktól kezdve milyen nagy tiszteletben részesült a földmívelés s ennek kapcsán nélkülözhetetlen eszköze az eke. Eme nagytisztelet és fontosságánál fogva azt lehetne vélni, hogy az eke tökéletesedése is lépést tartott folyton a művelődés fejlődésével, holott ez nem így volt. Még szembevetőbbé válik ez, ha a culturára nézve, habár fontos, de ennél csekélyebb jelentőségű bármely más tárgy fejlődésével állítjuk párhuzamban az ekét. Öszehasonlításunk minden bizonnyal az eke hátrányára fog kiütni. Bárán állíthatjuk, hogy egész a legújabb időkig az eke a régi kezdetleges állapotában maradt, s csak úgy lehetett vele szántani, ha kellett tartotta egy meg a barmot hajtott, mint a hogy már a régi rómaiak is tevék.

Hogy miben kell ennek az okát keresni, azt nem fejtegetem, de reá mutatok egy okra, mely talán a legfőbb — s ez az: hogy sok időn keresztül kizárólag rabszolgák, majd rőghöz kötöttek — szóval nem szabad emberek eszköze volt, kik nem kizárólag a magok hasznára dolgozván, nem is iparkodtak munkájuk illetve eszközeik tökéletesítésén. De ma midőn minden ember első sorban önmagának dolgozhatik s a végzett munka jósága és nagysága arányában élvezheti is annak gyümölcseit — másként válogatja meg a szükséges eszközeit is, sőt ma méltányolni képes azt is, hogy a tökéletesültebb eszközök, a természettől való függőséket is telemesben enyhítik. Ezek mind oly okok, melyek megmagyarázhatóvá teszik, hogy az utolsó 70 év alatt többet fejlődhetett, tökéletesedhetett az eke mint annak előtte évezredekben át.

Ma már a mezőgazdaság nem élet mód, mint azt a régiek tartották, hanem mezőipar, melyet ép úgy át kell lengeni a haladás szellemének, mint más foglalkozási módot, melyben éppen olyan lázas tevékenységgel kell az egyének minden tehetségét érvényre juttatni, hogy boldogulhasson, mint akár az ipar vagy a kereskedelem terén.

Ehagyva a régi időköt nézzük, hogy mit kívánunk ma a jó ekétől? — erre nem oly könnyű röviden megválni, mert oly sok fontos kívánalom nyomai az előtérbe, hogy a legjobbeket igen bőséges néhány szóval megjelölni közülök.

Röviden az a jó eke: amely elég erős, amellel olcsó és jól szerkesztett. Hogy mit értek erős eke alatt, azt nem kell bővebben magyaráznom azt hiszem, de hogy milyen az olcsó eke erre nézve, az első tekintetre aligha vagyunk egy véleményen mindnyájan. Én nem azt tartom olcsónak, mely a másikkal szemben forintokkal kerül kevesebbe: hanem azt, melynek a munkája a legolcsóbb. Mert hisz mit ér egy rossz eke? Vajjon olcsóbb-e az ha mindjárt csak 5-6 frt volt is beszerzési ára, de ha arra a célra mire vettük nem, vagy csak alig alkalmazható, ha elébe fogva igás jószágunkat, a melletti hogy majd megszakad a húzásba, alig képes  $\frac{3}{4}$  holdat naponként felszántani, ellenben egy jól szerkesztett, formáz, kellően rendben tartott eke, került legyen az 15-20 frttal is többre, olcsóbbá válik a munkája folytán az első év után. Minthogy ez ugyanazon idő alatt jóval többet végez, kevesebb megerőltetésével az igásjószágnak s nagy könnyebbégére a szántónak. Ezt nem kell folyton tartani, tisztogatni, üsztökélni, nyomkodni, mi által a szántó is csak úgy kifárad, mint az igás barom, — meg biztonságosan a barázdá elejétől a végeig s legfőkébb néha keli a csoroszlya előtt felgyülemlt gáz a borozdába lökni. Az ilyen ekével nem csak a legkedvezőbb időjárás mellett s a legkedvezőbb talajon lehet szántani, hanem akkor is ha kellenél lágyabb a föld, vagy ha kissé fagyos, vagy száraz időjárás mellett kemény is a talajunk. Ez igen megbecsülendő tulajdonság, mert az igazán jobb kihasználásán teszi lehetővé s ennek folytán kevesebb igás jószággal csak úgy sőt jobban mívelhetjük földünket.

Ha figyelembe vesszük, hogy az ilyen ekével körülbelül 3 helyett 4-et, 30 helyett 40 holdat szánthatunk fel egyenlő körülmények s idő mellett s ha eme többet pénzértékét holdonként 2 frtjával számítva az eke javára tudjuk be: úgy látjuk hogy nem kell csak néhány év, hogy az eke ingyenbe maradjon, ennél pedig már nem kívánhatunk olcsóbb ekét!

Hátra van még azt elmondani, hogy mit értek jól szerkesztett eke alatt? Hogy erre jól megfelelhessünk, előbb nézzük, hogy mit is kívánunk az ekétől? Minden ekétől megkívánjuk: hogy a talajt lazítsa és keverje, vagyis hogy könnyen bele hatoljon a földbe és a szelt barázdát kellőleg megporhanyítva azt jól le is fordítsa. Amely eke ezt kevés munkaerővel s lehetőleg minden körülmények közt a kívánalomnak megfelelőleg végezi, arra bátran reá mondhatjuk, hogy jól szerkesztett eke.

Minden körülmények közt, a kívánalomnak megfelelőleg szántani egy bizonyos ekével nem lehet. Minden célra egyformán jól alkalmas eke nincs, de nem is lehet. — Mert, hogy lehet azt elképzelni, hogy az eke, mely 10 hüvely mély művelést kitűnően végez, az igás-erőnek megfelelő, tehát jóval nagyobb területet szántson fel akkor is, ha csak 2-3 hüvely mélyre járhatjuk. — Más és más ekét kíván ezen két művelet, mást akkor ha a talaj kötött nehéz, vagy ha laza homokos.

Ha ekét akarunk venni, ne hallgassunk feltétlenül az eke gyártók, vagy talán más körülmények közt gazdálkodók dicséretére, hanem mindenképp előt induljunk ki a mi viszonyainkból s ezek helyes mérlegelése után válasszuk meg az ekénket. Az eke megválasztásánál vegyük figyelembe: hogy milyen talajnak s hogy milyen mélységű szántásra akarjuk azt leginkább használni. Ezek mellett mérvadó még az is, hogy minő erővel rendelkezünk, — mert nem mindegy az, hogy vajjon 4 ökröt vagy két gyenge lovat fogunk-e az ekébe. Míg a ló kissé könnyebb ekét kíván, addig a lassu járású ökröknek munkaját, nagyobb, erősebb ekével használnjuk ki jobban.

(Folyt. köv.)

### Tanítói járáskör.

A szarvasi helyi tanítói-egyesület ma délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melynek legfontosabb tárgyát lapunk legutóbbi számának közlése értelmében „a békésvármegyei általános tanító egyesület elnöke a szarvasi tanítói járáskör megalakítására vonatkozó átiratának tárgyalása képezi.“ Becsülni való tanítóinknál azon ideális lelkesedés, mely őket sok kellemetlenség, gél járó s fárasztó elfoglaltságuk mellett társulásra is bírja. Egyetértő közreműködéssel a tanító-egyesületek közvetlenül a tanítókra s közvetve a tanügyre anyagi és erkölcsi értékkel is bírnak. Egy megyei tanítói-

egyesület mindenesetre impozánsabb társulat, mint egy helyi egyesület s jó szervezettel lendíthető is valamit a tanügy érdekében, mindazáltal nem tudjuk elítélni azok nézetét, kik többre becsülik a helyi tanító-egyesületeket s a megyei tanító egyesületbe — úgy amint az most van szervezve, — belépni nem is óhajtának.

Lapunknak egyik munkatársa, ki egy időben élénk érdeklődéssel viseltetett a megyei tanító-egyesület érdekei iránt, sajnálkozását fejezte ki a felett, ha a miniszterileg jóváhagyott alapszabályokkal rendelkező s rövid idő alatt erős életképességet tanúsított szarvasi helyi tanító-egyesület martalékkul dobatnók ama szalmalángnak, mely a megyei tanító-egyesületnek újbóli felélesztésénél nyilvánul. A békésvármegyei tanító-egyesület megalakulása óta — ahogy kellett volna — sohasem tekinthette tagjainul a megye összes tanítóit. És ez nem is vehető rosz néven a megye tanítóitól. Amíg az országban különbség tétetik az állami, községi és felekezeti tanítók között s a miniszter rendelkezéssel csak a csekélyebb számban levő állami és községi tanítók uti és napidíjairól gondoskodik, megyénknek nagy számú felekezeti iskolákban működő tanítóitól nem lehet rosz néven venni, ha ezen méltatlan eljárás folytán kimélik a zsebüket a sok pénzbe kerülő s ezzel szemben elenyésző csekély eredményt mutatott megyei egyesülettől. Ha őszinte nyilatkozatnak vehető, hogy a tanügyet illetőleg szükség van a tanítók véleményére s az figyelembe is vétetik (?) s az illetékes hatóság jónak látja törvényileg intézkedni a tanítók egyesülését illetőleg, miért nincs gondoskodva arról, amint az más téren történik, hogy az ügyiránt érdeklődők és fáradozók egyforma méltányosságban részesüljenek. Egy megyei vagy országos tanító egyesületnek — ha szükség van rá — anyagi terheit viselje a megye vagy az állam pénztára. Miért áldozzon e célra mindjárt csak a tanító s az akinek érdekében fáradságnyomolylyal nézi a folytonos szegénységéről panaszkodó tanítók áldozatkészségét.

Szarvason 1874-ben alakult egy tanító-egyesület 8-10 taggal. Élő tagjai most is örömmel emlékeznek vissza a fesztelen tanácskozásokra, összejövetelekre. — Tagokkal szaporodva 1876-7-től az egyesület beolvadt a békésvármegyei tanítóegyesületbe s mint főkegyesület ez időtől kezdve tengődött hol szünetelve, hol e y kis életjelt adva magáról 1885-ig, amikor aztán végleg gyengülésben kiszorított. Az elhalálozás nem lévén hivatalosan bejelentve a központnak, az akkor főkegyesületi tagokként szerepelt tanítókra, a nélkül hogy azok a megyei tanító egyesület tagjainak érezték volna magukat, a központ folyton róta a tagsági díjat s az illetőknek tudván kívül a hátralek felszaporodott 10 frtra. A most újból alakult megyei egyesület maga is megszokta a hátraleknek feltüntetett tagdíjat, lecsapta 3 frtra s az illetőket felhívta, hogy rövid idő alatt rendezék hátralekaikat. „Reméljük — úgy mond — hogy kedves kartárs úr, kinek viszonyaihoz képest a leszállított összeg bizonyára számba sem vehető csekélyesség sietni fog nevét a hátralekosok lajstromából töröltetni, s ezzel az egyesület pénzügyi állapotán lendíteni.“ Ugyan miért?

A míg a főkegyesület fenállt, a tagok eleinte 2 frtot fizettek a központba, később 1 frtot s saját szükségleteik fedezésére külön megadóztatták magukat. — Ezen felül évenként 8-10 frtot beküldtek a pártolótagoktól. Mindezekért a központtól kaptak egy évben 3-4 tételt megvitásra, kidolgozásra, egy meghívót a gyűlésre s egy kis füzetet örköny czime alatt. A tagdíjak egy része igaz az „Eötvös alapra“ és „Tanítói árvaház“ alapra is ment s egy jó részét a csabai népbank bukása nyelte el. Mindazon összegek ugyan arra a célra s oly czim alatt minden tanító által külön-külön is behelhetek volna küldve. — Aki közgyűlésre akart menni, mehetett a saját költségén. A gyűlés előjátéka az ismerkedési estély esetleg műkedvelői előadás is. A tagok ugyan jól ismerik egymást, de hát az divat. Az ismerkedési estélyen elmaradhatlan a dinom dinom s a hangulattól függ kinek hány forintjába kerül. A műkedvelői előadást pártolni erkölcsi kötelessége minden tagnak, sőt a jótékony cél iránti tekintetből kívánatos, hogy az ember felülteztet is eszközöljön. Másnap — ha az ember nem akar a szállásadójának terhére lenni — egy kis villás reggeli is szükséges. Most már jön a közgyűlés. Elnöki megnyitó után jön a gyakorlati előadás és a foltozás. Jegyzőkönyvi köszönet szavataik az előadóknak. Minden indítvány helyes s elfogadtatik. Következik a közebed. Egy évben egyszer látjuk egymást. Istennek annak az 1 frt 50 kr vagy 2 frtnak. Kapunk 3-4 tál ételt, fél liter bort és ráadásul egy üveg sodavizet. Oh minő ételek s italok! Az embernek odahaza jobban esik a rántott leves vagy száraz kenyér és a friss kútvíz. Pinczér, finom szivart, kollégáim előtt csak nem szivok két és felelt, regálíamédia vagy öt darab. Czigánynál megváltom a tányrózást. Indítvány tétetik, hogy ránduljunk ki testületileg Gyopárosra vagy Mezőhegyesre. Helyes, megyünk mindannyian. Szívesen

látunk, különösen a vendéglős. Mielőtt a nevezetességek megzemlélésére indulnánk egy pár pohár sör a hazáért meg nem árt. Azután bucsuzóra is csak kell inni egy pár pohárral. Az út oly komisz, hogy kocsin haza indulni éjjel nem érdemes, a vasúti összeköttetés is roz. Az éjjelt még itt kell tölteni. Szállásadónál csak nem alkalmatlanodik az ember, összejövünk itt és ott, eltöljük az éjszakát. Egymás kedvéért mulatunk reggelig. Reggel felülünk a kocsihoz vagy a pultba s az összejövetel eredménye fejfájás és üres zseb. És csodálkozunk valaki, ha ilyen dolgok után valaki nem lelkesül a megyei egyesület iránt. Minek költ? Hja kérem ha nem tart a társasággal megszólják. Kollegái előtt nem akar senki „smuczig“ lenni. Tessék más alapon szervezni a megyei egyesületet.

A szarvasi helyi tanító egyesület tagjai fizetnek évenként 2 frt tagsági díjat. Ebből az alapszabályok értelmében minden tag után évenként 1 frt az „Élvtűs alapszabály“ megy. Az egyesületnek 32 tagja van s így évenként 32 fítot küldenek a jótékony alapra. Ezenkívül küldenek 20 fítot a már nevezett alapra, 10 fítot „Tanítók árvaházára“, 10 fítot „Tanítók házára“ s kisebb nagyobb összegeket más a tanügyet illető célokra. Az országos „Élvtűs a lapnak“ 100 frtos örökös tagsági díjjal külön is tagjai. Tanügyi lapokat jártnak. Mind ezen dolgok külön-külön nem volnának keresztül vihetők, még akkor sem, ha a tanítóegyesület a békésmegyei tanítóegyesület járásköre czímen is szerepelne. Havonként vagy kéthavonként tanulságos értekezleteket tartanak, összejöveteleik egyetlenegy fillérbe sem kerülnek, egymás között ápolhatják a kollegiális összejövetelt s közreműködhetnek kis körben ugyan, de áldásosan községünk tanügyének fejlesztésén. Igyekezőtök társadalmunk jóakaró pártolásban részesíti. Miért éhajtoznának más körbe? Ha a békésmegyei tanítóegyesületre mint erkölcsi testületre szükség van, bizonyára szívesen áldoznak bizonyos összeget fenntartására, szellemi érdekeit is szolgálják, de ne kívánja tőlük senki, hogy a bizonyosat felesérlejk bizonytalanul. Ha tanítóink egymást megbecsülik, nem különböztetik magukat, sem vallás, sem politikapárt, sem társadalom állás szerint, hanem a megkezdett uton kitartással tovább is haladnak, úgy saját ügyökön mint községünk tanügyén sokat — de nagyon sokat lendíthetnek.

Óhajunk, hogy a szarvasi helyi tanítóegyesület továbbra is fennálljon.

— r —

## Ujdonságok.

— **Felolvasás.** A Szabadelvi Polgári Körben mult hó 31-én ifj. Dérczy Péter földbírókos, tartott „Minő ekét használnunk“ czímmel alapos szakemberre és kitünő gazdára valló felolvasást. — A rendkívül érdekes gazdaközönségre tanulságos értekezést a felolvasó szíveségéből lapunk mai számában közöljük, melegen ajánlva gazdáink figyelmébe azzal a megjegyzéssel, hogy a felolvasó mához egy hétre a Szabadelvi kör helyiségében az ajánlott ekét is be fogja mutatni, megadva hozzá a kellő magyarázatot is.

— **Közgyűlés.** A helybeli Szabadelvi Polgári Kör mult hó 31-én gróf Bolya Pál elnöklété mellett rendkívüli közgyűlést tartott. A nagyszámmal megjelent tagoknak jelentette az elnök, hogy a belügyminister jóváhagyta a beküldött alapszabályokat. A közgyűlés a jelentés kapcsán az alapszabályok leiratását és a körben való kifüggesztését határozta el. Majd Dr. Salacz Oszkár, a végrehajtó bizottság elnöke számolt be a tisztikar eddigi működéséről különösen a tagok gyűjtéséről illetőleg, melynek eredménye az, hogy a körnek eddig 400 tagja van. — Az ő indítványára kimondta a közgyűlés, hogy most már a gazdasági bizottság vegye kezébe a kör ügyeinek intézését, úgy a tagok gyűjtését, a tagdíjak beszedését, mint a jártnandó lapokat, s egy állandó helyiséget illetőleg. A gyűlés befejeztével ifj. Dérczy Péter, tagot, kért föl az elnök felolvasásának megtartására.

— **Iskola látogatás.** A kondorosi ev. egyház két elemi iskolájának féltéven szokásos meglátogatása febr. 4-én történt, délelőtt Lustyik János, délután Velky Béla növendékei tanusították az iskolaszék előtt, hogy — dacára a mostoha időjárásnak, mely sok távolabb lakó növendéknek akadályul szolgál az iskolába járásnál — az eredmény teljesen elismerésre méltó.

— **Képrseleti gyűlést** tart Kondoros községe jövő szerdán, mikor is egyéb fontos tárgyak sorában községi orvosilak építése iránt is lesz bizottsági előterjesztés.

— **Ipartestületi közgyűlés.** A szarvasi ipartestület folyó hó 3-án tartotta meg évi rendes közgyűlését. A közgyűlésen az iparosok szépszámmal vettek részt, s higgadtan tárgyalták le a tárgysorozatot. A gyűlés berekesztése előtt Józsa József az ipartestület érdemes

elnöke ezen állásáról lemondván, helyette a közgyűlés egyhangulag Opauszky István helybeli értelmes iparost választotta meg elnöknek.

— **Thea-estély.** Kondoros közönsége a kasinóban ez évi 2-ik thea-estélyét tartotta mult vasárnapon, mely alkalommal a kasinó összes helyiségei megteltek vigan mulató szép közönséggel. Vidékről is jövének többen, kik a kondorosiakhoz csatlakoztak maguk is jól mulatva — emelték az est sikerét. A hajnali négyest 16 pár tánczolta. Jelen volt urnök: Baross Istvánné, Borsoly Józsefné, Bukovinszky Mihályné, Fekete Kálmánné, Illgner Frigyesné, Jánosy Gézáné, Keviczky Lászlóné, özv. Kiss Ferenczné, Reiner Biláné, Sziber Istvánné; urnőgyekek pedig: Augusz Erzsike, Bajcsy Ilonka, Bella Böske és Aranka, Biener Etelka, Bukovinszky Ilka, Fabianek Vilma, Fülöp Annuska, Mocskonyi Gizella Nábárczky Jeanette, Hauer Olga, Mazúr Katinka (Solmeéz) Martinovics Ilona (Czegléd), Petho Margitka, Szijethy Matild és Zarnóczay Szidónia. A jól sikerült estély, melyre meghívások nem történtek — reggel ért véget.

— **Felolvasás** A Szabadelvi Polgári kör helyiségében mához egy hétre d. u. 1/2 3 órákor Balla Sándor, a csabacsüdi uradalom tisztartója, fog felolvasást tartani. — Tekintettel arra, hogy a felolvasóról általános az a vélemény, hogy gazdasági kérdésekben szakember, a felolvasásra előre felhívjuk gazdaközönségünk figyelmét.

— **A tanárikar üdvözlöte.** Főtisztelendő Sárkány Sámuel, a bányakörület püspöke, f. hó 10-én tartja lelkészi működésének felszázados jubileumát. — Az érdemekben gazdag, hazafias erényekkel tündöklő főpap nagyszámú ünneplői között a helybeli főgymn. tanárikara is helyet foglal, amennyiben e hó 1-én tartott értekezletéből kifolyólag Benka Gyula igazgató, üdvözlő feliratban tolmácsolja a tanárikar őszinte tiszteletét és háláját, s azt a tanárikar összes tagjainak aláírásával küldi el, vagy esetleg személyesen tiszteleg az ünnepeltél.

— **Esküvő.** Pováza György ev. lelkész folyó hó 4-én vezetett oltárhoz kedves és szeretetreméltó aráját Trinyik Erzsike kisasszonyt.

— **A főgymn. köréből.** A helybeli főgymn. tanárikara f. hó 1-én tartott értekezletén nem adhatván helyet a Vajdaköri ifjúság azon kérelmének, hogy hangversenyt táncmulatsággal köthesse össze, a Vajdakör tanuló ifjúsága csak hangversenyt fog tartani. E hangversenyt tekintettel arra, hogy a tanulói segélyegylet tökéjének gyarapítására fordítják az ifjak a tiszta jövedelmet, előre ajánljuk a nagyközönség bőkezű pártolásába.

— **Felülfizetés.** Gróf Csáky Albin Öngyméltósága a mult hó 30-án tartott jótékonyezélő táncestély tiszta jövedelmének fokozására 10 firtal hozzájárulni kegyeskedett, mely jótékony adakozásáért hálás köszönetét fejezi ki a szarvasi izrael. nőegylet elnöksége.

— **Halálzás** Berezelelről őszinte részvételt vesszük a gyászalapot, hogy Szita Géza volt szarvasi könyvnyomdatulajdonos folyó hó 26-án hosszas, súlyos szenvedés után meghalt. A boldogult kiválóan ügyes nyomdász volt és mint intelligens ember hirlap irással is sikeresen foglalkozott. Halálát özvegyn és két árváján kívül kiterjedt rokonság fájlalja. A halálesetről kiadott családi gyászjelentés a következő: Szita Gézáné szül. Molnár Etel, mint neje; továbbá kiskorú gyermekei: Margit és Erzsike, nemkülönben testvére Özv. Kémery Pálné szül. Szita Konstantína és Szita Gyula; sógorúnje: Szita Gyulané szül. Kovacsics Erzsébet, unokaöccse: Kémery Béla és neje, továbbá: unokahuga Steigervad Gyulané és az összes rokonság mély fájdalommal tudatják a forró szerető férjnek; az édes jó atyának, szeretett testvérnek és rokonnak: Sallai Szita Géza volt nyomdatulajdonosnak és hirlapirónak folyó hó 26-án, délután fél egy órákor a halotti szentsegek ájtatos felvétele után, életének 47 évében hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A megboldogult földi maradványai folyó hó 28-án, délután 3 órákor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztoló szentmise áldozat pedig ugyanezen hó 29-én reggel 8 órákor fog a czegléd berezelel róm. kath. plébánia templomban az ezek Urának bemutattni. Czegléd-Berezelel 1897. jan. 26-án. A béke anyala virasszon hamvai felett.

— **Az állatorvosi intézmény államosítása.** A földmivelésügyi miniszteriumban hir szerint a hatósági orvosok államosításának eszméjével foglalkoznak. A tervezet szerint államosítottának az összes városi és megyei állatorvosok s a megyékben a szervezet egyöntetűen úgy vitetnék keresztül, hogy minden megyében volna egy megyei állatorvos és járásonként ennek felügyelete alatt egy-egy járási állatorvos. A földmivelésügyi miniszterium iniciatívájából most minden megyében összeírják az állatorvosokat, kik a sajtóközölg kitöltött ivenek

nyugdíjigényüket s a közszolgálatban eltöltött éveiket is tartoznak megjelölni. A reform, hir szerint, már 1898. január 1-én életbe lép.

— **Sorozás.** A szarvasi járás négy községében ápril 1-én kezdődik a sorozás, tart hat napig 2, 3, 5, 6 és 7 én. Polgári elnök Kontur József törv. bizotts. tag, polg. orvos dr. Zöldy János. 822 hadkötelest vizsgálnak meg.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

SZIKES ANTAL.

Társ-szerkesztő MIHALFI JÓZSEF.

## Meghívó.

A Szarvasi Takarékpénztár XXVIII. évi rendes közgyűlése folyó évi márczius hó 4 ikén délelőtt 10 órákor Szarvason, a takarékpénztár saját helyiségeiben fog megtartani, melyre a t. részvényesek ezennel meghívtnak.

### A közgyűlés napirendje:

1. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kiküldése.

2. Salacz Ferencz vezérigazgatónak a közgyűlés napján betöltött negyedszázados igazgatói működése alkalmából, a társaság által teendő alapítvány tárgyában a részvényesek köréből benyújtott indítvány tárgyalása

3. Igazgatósági jelentés a lefolyt üzletéről.

4. Az 1896 ik évi zárszámadás és mérleg előterjesztése.

5. A felügyelő bizottság jelentése, a zárszámadások jóváhagyása és a felmentvények megadása.

6. A tiszta nyereség felosztása s az osztalék megállapítása.

7. Az alapszabályok módosítása.

8. Felügyelő bizottság választása további 3 évre

9. A választmány tagjainak megválasztása.

10. Netáni egyéb indítványok.

Kelt Szarvason, 1897. február 1 én.

Haviar Dani,

társasági elnök.

A t. részvényesek értesítettnek, miszerint az 1896. évi zárszámadás, mérleg, kimutatások, leltárak és összes könyvek, továbbá az igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentések eredetben ki vannak téve közszemlére a takarékpénztárban, hol is azok a titkarnál az üzleti órák alatt megtekinthetők.

## Hirdetmény.

A gróf Csáky Albin-utczai 121 sz. ház szabadkézből eladó. Venni szándékozók értekezhetnek ugyanott

özv. Horváth Dezsőnével

## Hirdetmény.

A Szarvasi Takarékpénztár igazgatószáján a k 29/897 számú határozata folytán ezennel közhírré teszem: hogy pénzügyi viszonyaink igen kedvező alakulása folytán és tekintettel az általán hanyatló irányzatot követő kamatlábra és arra, hogy a Szarvasi Takarékpénztár részére a legelső budapesti pénzintézetek által megszavazva levő félmillió forint olcsó kamatu hitel teljesen érintetlenül áll, sőt ez idő szerint is közel 70.000 firt betélet helyeztet el a takarékpénztár a budapesti intézeteknél, a Szarvasi Takarékpénztár igazgatósága elhatározta a könyvecské betéti kamatlábnak 5 %-ról 4 1/2 %-ra; a folyó számlaj (check) betétek kamatának 4 1/2 %-ról 4 %-ra való leszállítását.

A leszállított kamatlábak az új betétekre azonnal a régiek betétekre ellenben folyó évi márczius hó 10 ik napján jönnek alkalmazásba.

Erről azzal értesitem a t. betevő közönséget, hogy betétben nem hagyás esetében pénzüket a pénztárnál bármikor visszavehetik.

Szarvason, 1897. február 4 ikén.

Salacz Ferencz,

a Szarvasi Takarékpénztár vezérigazgatója.

412/897.

**Pályázati hirdetemény.**

B.-Szt.-András nagyközség előljáróságánál a 400 frt évi készpénzfizetéssel javadalmazott

**iktató irnoki**

állás megüresedvén, — annak betöltése céljából ezennel pályázatot nyitok, s főhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajlják, hogy szabályszerűen fölszerelt folyamodványaikat hozzám f. évi február hó 19-ig beadják.

A választás f. évi február hó 20-án d. u. 3 óraker fog B.-Szentandrási községházánál megjelenni.

Szarvas, 1897. január 20-án.

Kresmárik,  
főbíró.

**A nagyérdemű közönség figyelmébe!**

Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy a Kerepesi-ut 15. sz. alatt lévő

**Fehérló-szállodát**

átvéve, azt teljesen átalakítottam s a szobákat ujonnan berendeztem. Ennek daczára az árakat nem emeltem föl, sőt azon újítás által, hogy 1897. január hó 1-től kezdve a régi szobaárakba a kiszolgálás (service) költsége is betudatik, tetemesen alább szállítottam.

A szálloda udvarán pedig nagyszerű éttermet építtettem, amelyet izléses berendezése, dusan fölszerelt konyhája, a legkiválóbb termelők borai és igen olcsó árak ajánlanak.

A tisztelt közönség kegyes pártfogását kéri tisztelettel

**Städler Károly**

szállodatulajdonos és a keleti pályaudvar vendéglőse.

**PSERHOFER J. vértisztító labdaccai,**

azelőtt „általános labdacok“ név alatt; mely utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna.

Évtizedek óta ezen labdacok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszerekből készlet nem volna található. Számítalan orvos által ezen labdacok háziszereit ajánlották minden oly bajknál, melyek a **rosz emésztésből** és **székrekedésből** erednek, mint **epe-zavarok, májbajok, kólika, verőutások, aranyér, bñtétienség** s hasonló betegségeknek. Vértisztító tulajdonságukkal fogva kitűnő hatással vannak **vérszegénység** s az abból eredő bajknál is: így **sápkórna**l, idegességből származó **fejfájások**nál stb. Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmat sem okozzák és ennek tolytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül is bevehetők. — A számítalan hálaíratból, melyeket a labdacok fogyasztói a legkülömbözőbb és legnehezebb betegségek után egészszégük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, aki ezen labdacokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 30-án.

Tisztelt Pserhofer ur!  
Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 15 tekercset az ön felülmunkáltan vértisztító labdacsaiból utánvéttel. Fogadjon ez uton is a legmélyebb köszönetemet lab-acai csodálatáért.  
Maradok teljes tisztelettel:  
Pawlik Ferenc, Köln, Lindenthal.

Hraske, Flödnik mellett, 1887. szept. hó 12-én.

Tekintetes ur!  
Isten akara volt, hogy az ön labdaccai kezeim közt kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: Én gyermekágyban meghültem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam képes végzni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön csodálatra méltó labdaccai engem nem mentettek volna meg. Az isten áldja meg önt ezért ezerszer. Nagy bizalom van, hogy ezen labdacok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, amint már másoknak is egészszégük visszanyerésére segítségül szolgáltak.  
Knifcz Teréz

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.

Mélyen tisztelt ur!  
A legfőbb köszönetemet mondom ezennel Önnek 60 éves nagymám névében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vörkörségben, már életét is megunta melyről egybéként le is mondtam, midőn véletlenül egy dobozt kaptam az ön kitűnő vértisztító labdacsaiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen gyógyult.  
Legfőbb tisztelettel:  
Weinztel Josef.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1893. március 27-én.

Tekintetes ur!  
Alulírott ismétlen kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem mulasztatom legnagyobb elismerésemel kifejezni ezen labdacok értéke felett, és azokat ahol csak alkalom nyílik a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tisztelettel használatára önt ezennel feleltatom. Teljes tisztelettel:  
Hahn Ignác.

Gotschdorf, Kolbák mellett, 1886. okt. 8-án.

T. ur! Felkérem, miszerint az ön vértisztító labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacainak köszönetem, hogy egy gyomorhurut, mely engem öt éven át gyötört megszabadultam. Ezen labdacok nálam szépen fognak kifogyni, midőn legfőbb köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel:  
Zwicki Anna.

Ezen vértisztító labdacok csakis a Pserhofer J.-féle az „arany birodalmi almához“ ezimzett gyógyszerárban Bécsben, I. Singerstrasse 15. sz. a. készíttetnek valódi minőségben, s egy 15 szem labdacot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik, 1 frt 05 krba kerül; bñrmentve utánvételi küldésnél 1 frt 40 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el. Az összeg előbbeni beküldésénél (mi legjobban postautalványnyal eszközöltetik) bñrmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

**NB.** Nagy elterjedésük következtében ezen labdacok a különféle nevek és alakok alatt utánoztatnak; ennek következtében keretik csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacokat követelni, és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyek használati utasítása a Pserhofer J. névalírással, fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással, vörös színben van ellátva.

**Bernhardi alpesi-fű liquor.** Bernhard W. O-tól Bécsben. 1/4 üveg 2 frt 00 kr, 1/2 üveg 1 frt 40 kr, 3/4 üveg 70 kr.

**Amerikai köszvénykenőcs,** gyors és biztos hatásu legjobb szer minden köszvényes és e-zos bajok. u. m.: gerinczagybántalom, tagszagatás, ischias, migraine, illeges fogfájás, fűszaggatás stb. stb. ellen. 1 frt 20 kr.

**Tanncehinin hajkenőcs,** Pserhofer J.-től Évek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer közt orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegáns nagy szelencével 2 frt.

**Általános tapasz, Stedel tanártól.** Ütés és szúrás által okozott sebes vagy gyuladt mell, vagy más ily bajknál, mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tégly 50 kr. Bñrmentve 75 kr.

**Fiaker-por,** hurut, rekedtség és köhögés ellen. 1 doboz 35 kr, bñrmentve 60 kr.

**Ferencz-pálinka,** sóval vagy só nélkül. 1 üveg 70 kr.

**Fagybalzsam, Pserhofer J.-től.** Sok évek óta fagyos tagokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsög 40 kr. bñrmentve 65 kr.

**Utifüvedv,** egy ált. ismert kit. háziszere, hurut, rekedtség, görcsös köhögés stb. ellen. 1 üvegecske 50 kr, 2 üve; bñrmentve 1 frt 50 kr.

**Élet-eszencia,** [prágai csöppek], megrontott gyomor, rossz emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kit. háziszere 1 üveg 22 kr, 2 üveg 2 frt.

**Általános tisztító só, Bullrich A. W.-től.** Kitűnő háziszere a rossz emésztés minden következményei, 1. m.: főfájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhív, aranyér, dugulás stb. ellen. u csomag ára 1 forint.

**Angol csodabalzsam,** egy üveg 50 kr.

**Por a lábizzadás ellen.** Ezen por megszünteti a lábizzadást s az azáltal képződő kellemetlen szagot, épen tartja a lábbelit és mit ártatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr, bñrmentve 75 kr.

**Golyva-balzsam,** kitűnő szer golyva ellen, 1 üveg 40 kr, bñrmentve 65 kr.

**Stoif-féle Kolapraeparatumok,** kitűnő szer gyomor és belbetegségeknek az idegek erősítésére. 1 liter Kola-elixir vagy bor 3 frt, 1/2 liter 1 frt 60 kr, 1/4 liter 85 kr.

**Kola-elixir vagy bor,** üvegekben darabonként 5 frt 50 kr, 3 frt, 1 frt 60 kr.

**Mia Poko,** kitűnő szer egyoldalú fejfájás, fogfájás, rheumatizmus stb. ellen. 1 trt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztr. lapokban hirdett összes bel és külf. gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak, és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerethetnek. Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek ha a pénzüsszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. Bñrmentve csakis az esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek. Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati utasítása a Pserhofer J. névalírással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

**PSERHOFER J.** gyógyszerész „zum goldenen Reichsapfel“ Bécs, I. Singerstrasse 15.

**Raktárban Budapest: Török József (Király-utca)**